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1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Οι λιµνοθάλασσες (Λ/Θ) αποτελούν κρίσιµα οικοσυστήµατα στον κύκλο ζωής των 

ψαριών επιτελώντας ρόλο “βρεφοκοµείου» των νεαρών σταδίων ψαριών, αλλά και των 

ενήλικων (Franco et al. 2010). Ειδικότερα, οι Λ/Θ αποτελούν για τα περισσότερα 

βενθοπελαγικά είδη ψαριών, σηµαντικά πεδία διατροφής, αναζήτησης καταφυγίου έναντι 

δυσµενών περιβαλλοντικών συνθηκών και ανταγωνισµού (Barnes 1991, Thiel & Potter 2001, 

Jones & West 2005, Marriani 2006, Katselis et al. 2007). Τα είδη που διαβιούν στις Λ/Θ 

παρουσιάζουν µια ποικιλία απαιτήσεων (θαλάσσια, γλυκού νερού, ευρύαλα), σε µόνιµη βάση 

ή περιστασιακά. Ο χρόνος παραµονής τους εξαρτάται από το εύρος ανοχών του καθενός 

ξεχωριστά, στις διακυµάνσεις των φυσικοχηµικών παραµέτρων (αλατότητας, θερµοκρασίας, 

διαλυµένου οξυγόνου, τύπο υποστρώµατος κτλ.) (π.χ., Katselis et al. 2007, 2015). 

Συνεπώς, η διαχείριση και η κατανόηση του µηχανισµού λειτουργίας των Λ/Θ είναι 

ζωτικής σηµασία για τη δυναµική των ιχθυαποθεµάτων ιδιαίτερα λόγω του γεγονότος ότι τα 

νεαρά στάδια των ψαριών είναι εύθραυστα. Οι συνεχείς µεταβαλλόµενες συνθήκες µέσα στις 

Λ/Θ αποτελούν την κύρια αιτία συγκέντρωσης µιας αξιοσηµείωτης ποικιλίας ειδών ψαριών 

µε διαφορετικά πρότυπα ιστορίας ζωής (life history patterns) (∆ηµητρίου και συν. 1997, 

Perez-Ruzafa et al. 2007). 

Η µετακίνηση των ειδών από την ανοικτή θάλασσα προς το ευνοϊκό περιβάλλον της 

Λ/Θ (αβαθές και εύτροφο περιβάλλον) παρέχει είτε σε ψάρια σχετικά µεγάλης ηλικίας ή σε 

γόνο ψαριών από τα πρώιµα στάδια της ζωής τους ευνοϊκές συνθήκες επιβίωσης και 

ανάπτυξης. Από το Μάρτιο µέχρι τα τέλη Μαϊου, όπου η θερµοκρασία του νερού στις Λ/Θ 

αυξάνεται λόγω του µικρού τους βάθους, είδη ψαριών από την ανοιχτή θάλασσα εισέρχονται 
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σε αυτές ακολουθώντας τα αντίθετα ρεύµατα των νερών που εξέρχονται από την Λ/Θ κατά 

την άµπωτη (∆ηµητρίου 2007, Katselis et al. 2007, Σπάλα 2007). Η αντίστροφη πορεία 

λαµβάνει χώρα το φθινόπωρο και κατά τη διάρκεια του χειµώνα, όπου λόγω δυσµενών 

συνθηκών, τα ψάρια εγκαταλείπουν µαζικά τις Λ/Θ έως την άνοιξη οπότε και αρχίζει η 

άνοδος της θερµοκρασίας των νερών και η είσοδος νέων ατόµων (Ρογδάκης και συν. 1995, 

Katselis et al. 2003, 2005, ∆ηµητρίου και συν. 1997, ∆ηµητρίου 2007).  

Όσον αφορά την αλιεία µέσα στις Λ/Θ, οι αλιευτικές δραστηριότητες των Λ/Θ 

στηρίζονται στο βιολογικό κύκλο των ψαριών, ο οποίος αρχικά επικεντρώνεται στον 

εγκλωβισµό των ψαριών µε κατάλληλες κατασκευές (διβάρια), ώστε να µην είναι δυνατή η 

επιστροφή τους στη θάλασσα. Τα αλιευόµενα άτοµα των ειδών είναι κυρίως ηλικίας 0+ και οι 

µεταβολές της αφθονίας τους συσχετίζονται σε σηµαντικό βαθµό µε τις µεταβολές των 

αβιοτικών παραγόντων, κυρίως της θερµοκρασίας, ιδιαίτερα κατά τις περιόδους των έντονων 

µεταβολών (καλοκαίρι-χειµώνας) (Katselis 1996, Katselis et al 2007, ∆ηµητρίου 2007).  

Οι βραχυ-πρόθεσµες (εποχικές ή µηνιαίες) διακυµάνσεις της αφθονίας και της 

σύνθεσης των ειδών των ψαριών που διαβιούν στις Λ/Θ έχουν πολύ καλά µελετηθεί σε 

ολόκληρη τη Μεσόγειο (π.χ., Μεσογειακές ακτές της Γαλλίας: Poizat et al. 2004, Βενετία-

Αδριατική θάλασσα: Malavasi et al. 2004, Μεσολόγγι-Αιτωλικό: Katselis et al. 2003, Λ/Θ 

νοµού Πρέβεζας: Katselis et al., 2013, Θρακικό πέλαγος & ΒΑ Αιγαίο: Koutrakis et al. 2000, 

Koutrakis et al. 2005, τουρκικές ακτές στη θάλασσα της Λεβαντίνης: Akin et al. 2005). Τα 

αποτελέσµατα αυτών των ερευνών έδειξαν ότι οι µέγιστες τιµές των συλλήψεών κάθε είδους 

καταγράφονται σε διαφορετικούς µήνες ανάλογα µε το εξεταζόµενο είδος. Γίνεται λοιπόν 

φανερό ότι οι χρονικές διακυµάνσεις των ειδών µέσα στις Λ/Θ κατανέµουν τα είδη µε βάση 

κοινές συµπεριφορές και προτιµήσεις, ενώ αναδεικνύουν και τις αλληλεπιδράσεις µε είδη των 

άλλων οµάδων (Mahon et al., 1998). 
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Η περιοχή της µελέτης είναι η ευρύτερη περιοχή του κόλπου του Αµβρακικού, στην 

οποία συνυπάρχουν όλες σχεδόν οι µορφές των υδάτινων οικοσυστηµάτων και 

υγροβιοτόπων. Στο γεγονός αυτό συµβάλλουν και οι δύο ποταµοί που εκβάλλουν στον κόλπο 

(Λούρος και Άραχθος), σχηµατίζοντας ένα εκτεταµένο δίκτυο 16 λιµνοθαλασσών (Πίνακας 

1), οι οποίες έχουν ιδιαίτερα περιβαλλοντικά και ιχθυοτροφικά  χαρακτηριστικά 

(Reizopoulou and Nicolaidou, 2004).  

 

Πίνακας 1. Οι λιµνοθάλασσες στον Αµβρακικό κόλπο. 

Νοµός Λιµνοθάλασσα Μέση εκτιµώµενη έκταση (στρέµµατα) 

Πρέβεζας 

Μάζωµα 1800 

Τσοπέλι 1200 

Πωγωνίτσα  450 

Βαθύ 450 

Άρτας 

Λογαρού  40000 

Τσουκαλιό-Ροδιά 28300 

Άγριλος 2500 

Κόφτρα-Παλαιοµπούκα 2100 

Τσουκαλού 2000 

Κωνσταντία  1200 

Σακολέτσι  400 

Αγ. Γεωργίου 160 

Αιτ/νια 

Ρούγα 700 

Κοκκάλα 700 

Μυρτάρι  900 

Κατάφουρκο 550 

Σαλτίνη 2420 

Σύνολο 85830 
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Η ιδιαίτερη οικολογική σηµασία που έχει ο Αµβρακικός κόλπος, καθώς και το σύνολο 

των ενδιαιτηµάτων που περικλείει αποτυπώνονται από την ένταξή τους ως προστατευόµενες 

περιοχές σύµφωνα µε τη Σύµβαση Ramsar, ενώ έχει ενταχθεί και στο πρόγραµµα ΦΥΣΗ 

2000. Επιπρόσθετα, ο Αµβρακικός κόλπος έχει χαρακτηριστεί ως ειδική προστατευόµενη 

περιοχή της Ελλάδας, µαζί µε άλλες 8 περιοχές, από τις οποίες µόνο το Θαλάσσιο Πάρκο της 

Αλοννήσου και των Βόρειων Σποράδων αποτελούν τις υδάτινες περιοχές προστασίας σε 

ολόκληρη την ελληνική επικράτεια (ΦΕΚ 235/Α/1998, 104/4/1986). Ακόµη, ο Αµβρακικός 

κόλπος έχει καθιερωθεί και ως ευαίσθητη περιοχή (sensitive area) για τη σωστή διαχείριση 

των αστικών λυµάτων (ΕΚ 271/1991) και ως ευπαθείς ζώνη (vulnerable zone) σύµφωνα µε 

τον ΕΚ 676/1991. Επίσης ολόκληρο το ενδιαίτηµα του Αµβρακικού κόλπου έχει 

χαρακτηριστεί ως Ειδική Προστατευόµενη Περιοχή για τη διατήρηση των άγριων πουλιών 

(EC Directive 79/409) και ως Ειδική Προστατευόµενη Μεσογειακή περιοχή. 

Ωστόσο, κατά τη διάρκεια των τελευταίων 30 ετών ο Αµβρακικός κόλπος έχει υποστεί 

τις συνέπειες µιας σειράς ανθρωπογενών επεµβάσεων (Πίνακας 2) (αλλαγές στα φυσικά 

ενδιαιτήµατα, εκροές αστικών, βιοµηχανικών και γεωργικών αποβλήτων, και 

εκσυγχρονισµός των ιχθυοσυλληπτικών των λιµνοθαλασσών) (Readman et al. 1993, Χελά 

και συν. 2000) και περιβαλλοντικών αλλαγών (άνοδος της µέσης τιµής της θερµοκρασίας 

αέρα, µείωση των υδάτων των ποταµών που εκβάλλουν στον κόλπο) (Pnevmatikos & 

Katsoulis 2006). Από τις αρχές της δεκαετίας του 1980 άρχισε η ραγδαία ανάπτυξη της 

χοιροτροφίας σε περιοχές της Φιλιπιάδας και της Άρτας κοντά στον ποταµό Λούρο και τα 

λύµατα από τις µονάδες αυτές είχαν σαν αποδέκτη τον Λούρο. Επίσης, είναι σηµαντική η 

επίδραση που δέχεται ο κόλπος από την εγκατάσταση µονάδων εντατικής ιχθυοκαλλιέργειας, 

που πιθανόν να ευθύνονται για την εµφάνιση φαινοµένων ευτροφισµού, από την 

απελευθέρωση κυρίως φωσφόρου και αζώτου. Από το 1987 όπου εγκαταστάθηκε η πρώτη 

µονάδα εκτροφής ιχθύων (στην Πωγωνίτσα) αναπτύχθηκαν 22 µονάδες συνολικής 
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παραγωγής 4330 t (Γκότση-Σκρέτας, 2001), που καλύπτουν το 0,1% της συνολικής 

επιφάνειας του κόλπου και το µεγαλύτερο ποσοστό τους (72,7%) είναι συγκεντρωµένες στο 

δυτικό τµήµα του κόλπου, στον όρµο της Πρέβεζας. Η παραγωγή των µονάδων εστιάζεται 

στα ευρύαλα είδη τσιπούρας (Sparus aurata), λαυράκι (Dicentrarchus labrax), ενώ µικρό 

ποσοστό αντιπροσωπεύεται από τη χιόνα (Diplodus puntazzo) και το φαγκρί (Pagrus pagrus). 

Παρόλα αυτά, ο περιορισµός στην έκδοση νέων αδειών για τη δηµιουργία µονάδων εντατικής 

εκτροφής ιχθύων, έχει περιορίσει την επέκταση των µονάδων ιχθυοκαλλιεργειών στον κόλπο. 

 

Σκοπός της εργασίας 

Ο σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να περιγραφεί η ηµερήσια αλιευτική παραγωγή 

και η διακύµανση της αξίας των αλιευµάτων συνολικά για όλα τα είδη και ανά είδος της 

λιµνοθάλασσας Λογαρού για την περίοδο 1987-2013 προκειµένουν να αποτυπωθούν οι 

υψηλής συχνότητας µεταβολές της αλιευτικής παραγωγής και της σύνθεσης των ειδών. Τα 

στοιχεία αυτά για πρώτη φορά παρουσιάζονται και αναλύονται καθώς δεν είχαν 

ψηφιοποιηθεί σε βάση δεδοµένων και θα επικαιροποιήσουν τα σύγχρονα στοιχεία τα οποία 

καταγράφονται σε βάση δεδοµένων του τοπικού Συναιτερισµού από το 2014 έως σήµερα. Τα 

αποοτελέσµατα της παρούσας εργασίας θα βοηθήσουν στην καλύτερη εκτίµηση της 

κατάστασης των λιµνοθαλασσών και θα συµβάλλουν, στο µέτρο που προσφέρουν τα 

διαθέσιµα δεδοµένα. Αν και ένα σηµαντικό µέρος της παραγωγής συχνά κατευθύνεται στις 

τοπικές αγορές ή/και σε προσωπική κατανάλωση (∆ηµητρίου 2007), είναι πολύ πιθανό, η 

παραγωγή να είναι υπο-εκτιµηµένη, ωστόσο, τα στοιχεία αυτά αποτελούν τις µοναδικές 

αναφορές για την επαγγελµατική δραστηριότητα στα εσωτερικά ύδατα. 
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2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 
 

Τα δεδοµένα της παρούσας εργασίας προέρχονται από τα επίσηµα τιµολόγια πώλησης 

του Συνεταιρισµού που µισθώνει τη λιµνοθάλασσα Λογαρού και αφορά στις ηµερήσιες 

παραγωγές του αλιευτικού συνεταιρισµού για την περίοδο 1987-2013. Η καταγραφή της 

παραγωγής γίνεται µε βάση την εµπορική ονοµασία, η οποία κυρίως βασίζεται στο όνοµα και 

στο εύρος µεγέθους του είδους. Στην παρούσα εργασία οι παραγωγές των επιµέρους 

εµπορικών οµάδων κάθε είδους (π.χ. µικρά-µεγάλα άτοµα τσιπούρας Sparus aurata, και 

λαυρακιού Dicentrarchus labrax) και των εµπορικών κατηγοριών των διαφόρων ειδών (π.χ. 

κεφαλοειδή) αναλύθηκαν ανά εµπορική οµάδα. 

Όσον αφορά τη διαδικασία συγκέντρωσης και καταγραφής των αλιευµάτων οι 

ψαράδες-µέλη του συνεταιρισµού που είναι βάρδια καταγράφουν τα αλιεύµατα αµέσως µετά 

την εξαλίευση των ιχθυοσυληπτικών ή στο τέλος της αλιείας µε οποιοδήποτε µέσο αφού 

πρώτα τα ξεχωρίσουν σε εµπορικές κατηγορίες µε βάση το είδος και το µέγεθος (Εικόνα 2.4). 

Ακολούθως, το αλίευµα της ηµέρας µεταφέρεται συνήθως την επόµενη το πρωί στην 

ιχθυόσκαλα ή στο χώρο εµπορείου αφού πρώτα αναγραφούν τα στοιχεία (είδος και 

ποσότητα) σε δελτία αποστολής και τιµολόγια. Για το λόγο αυτόν τα διαθέσιµα στοιχεία της 

έρευνας προήλθαν είτε από τα ηµερήσια τιµολόγιά είτε από τις µηνιαίες συγκεντρωτικές 

καταστάσεις που υποβάλλονται µετά το τέλος κάθε µήνα, στις περιπτώσεις που δεν ήταν 

διαθέσιµα τα ηµερήσια δελτία αποστολής.  
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Εικόνα 1. Καταγραφή αλιευµάτων µετά την εξαλίευση στο ιχθυοτροφείο Λογαρού Άρτας. 

 

Αν και τα στοιχεία αυτά αποτυπώνουν ποιοτικά τη στοχευµένη αλιεία του 

Συνεταιρισµού και ποσοτικά την παραγωγή που ανταποκρίνεται σε ένα ελάχιστο µίσθωµα, 

εντούτοις, το µέγεθος της χρονοσειράς και η παρουσία τεσσάρων διαφορετικών Λ/Θ εγγυάται 

ότι τα διαθέσιµα στοιχεία µπορούν να αποτελέσουν τη βάση για την εξαγωγή 

συµπερασµάτων και αξιολογήσεων. 

Η καταγραφή της αλιευτικής παραγωγής έγινε σε ηµερήσια κλίµακα και ανά είδος µε 

βάση την κοινή-εµπορική ονοµασία των ειδών ψαριών και µόνο για τα κεφαλοειδή 

(Mugilidae) ακολουθήθηκε διαφορετική καταγραφή σύµφωνη µε το εµπορεύσιµο µέγεθός 

τους. Συγκεκριµένα, υπήρχε ξεχωριστή καταγραφή µόνο για τους κέφαλους της Α’ 

κατηγορίας (Mugil cephalus), η οποία περιλαµβάνει όλα τα άτοµα του είδους µε βάρος 

µεγαλύτερο από 350 g. Τα υπόλοιπα είδη της οικογένειας των κεφαλοειδών, που 
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περιλαµβάνει είδη όπως το µαυράκι (Chelon ramadα), το µυξινάρι (Chelon aurata), ο 

λαυκίνος (Chelon labrosus), ο γάστρος (Chelon saliens), αλλά και τα υποµεγέθη άτοµα του 

κέφαλου (Mugil cephalus) µε βάρος µέχρι 350 g αναφέρονται ως Κεφαλοειδή (Mugilidae). 

∆ιαχωρισµός µεγεθών υπάρχει και για τα αλιεύµατα των χελιών (Anguilla anguilla), τα οποία 

καταγράφηκαν ως χέλια καθαρά (Silver eels, χέλια µεταναστευτικού σταδίου) και ως χέλια 

γλαβίτσα (Yellow eels, κιτρινόχελα του τροφικού σταδίου). Επίσης, η κατηγορία «Άλλα» 

περιλαµβάνει είδη µε µικρή συµµετοχή στις Λ/Θ, όπως η κουτσοµούρα, (Mullus barbatus), 

γαρίδες (Penaeus kerathurus) και το µυτάκι (Diplodus puntazzo).  

Τα δεδοµένα ψηφιοποιήθηκαν στο πρόγραµµα διαχείρισης λογιστικών φύλλων MS-

Office Excel και καταχωρήθηκαν σε στήλες για κάθε µια από τις προαναφερθέντες 

παραµέτρους ξεχωριστά. Τα δεδοµένα περιγράφηκαν µε την εκτίµηση συχνοτήτων (%) για 

κάθε µια από τις παραπάνω παραµέτρους, ενώ σε ορισµένες περιπτώσεις έγινε η αποτύπωσή 

τους στην κλίµακα του χρόνου µε διαγράµµατα τάσεων. 
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3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Οι καταγραφές της ηµερήσιας αλιευτικής παραγωγής ξακινούν από την 1/3/1987 και 

φθάνουν έως 31/5/2013, περιγράφοντας ουσιαστικά τα αλιευτικά έτη αππό το 1987 έως το 

2012. Η ανάλυση των στοιχείων έδειξε ότι η µέση ηµερήσια αλιευτική παραγωγή για τα έτη 

1987-2013 της λιµνοθάλασσας Λογαρού ήταν 329,5 kg (Τυπική απόκλιση 566,5 kg). Η 

εξέλιξη της παραγωγής την τελευταία 30ετία έδειξε (Εικόνα 2) την απουσία τάσης (P>0,05) 

καθόλη τη διάρκεια της χρονοσειράς. Η ηµερήσια αλιευτική παραγωγή κυµάνθηκε από τους 

1 kg έως 13601 kg t (Εικόνα 2). 

 

Εικόνα 2. Ηµερήσια αλιευτική παραγωγή της λιµνοθάλασσας Λογαρού για τα έτη 1987-2013. Οι 

αριθµοί στον άξονα Χ αντιπροσωπεύουν ηµέρες αλιείας (αρχή 1= 1/3/1987). 
 

Η σύνθεση της αλιευτικής παραγωγής άνα είδος για τα έτη 1987-2013 έδειξε 

περισσότερο από τα ¾ της παραγωγής (76,7%) τα είδη µε τη µεγαλύτερη συνεισφορά στα 
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αλιεύµατα ήταν (Πίνακας 1) ο κέφαλος Mugil cephallus (39,89%, τα κεφαλοειδή Mugilidae 

(14,66%), ανεξάρτητα από την εµπορική κατηγορία, και η τσιπούρα Sparus aurata (22,19%). 

Γενικά, η πρώτη και υψηλά εµπορική κατηγορία ήταν αυτή που αντιπροσώπευε τον κύριο 

όγκο των αλιευµάτων (Πίνακας 2) τόσο στα αλιεύµατα των κεφάλων, όσο και της τσιπούρας 

και του λαυρακιού (Πίνακας 2). 

 

Πίνακας 1. Σύνθεση των αλιευόµενων ειδών στη λιµνοθάλασσα Λογαρού για τα έτη 1987-2013. 

Με έντονη γραφή υποδεικνύεται το πιο αντιπροσωπευτικό αλιευόµενο είδος.  

Εµπορικές κατηγορίες ειδών kg % 

Anguilla anguilla 217794.6 7.99 

Atherina boyeri 11837.42 0.43 

Belone spp 2136 0.08 

Dicentrarchus labrax 114448.5 4.20 

Gobius niger 130843 4.80 

Mugil cephalus 1087410 39.89 

Mugilidae 399516.6 14.66 

Shrimps 72129 2.65 

Solea spp. 84483 3.10 

Sparus aurata 604860.8 22.19 

Other species 334 0.01 

Σύνολο 2714109 
 

 

Η τάση της ηµερήσιας αλιευτικής παραγωγής των κυριότερων ειδών (κέφαλος, 

κεφαλοειδή, τσιπούρα και χέλια) στη λιµνοθάλασσα Λογαρού για τα έτη 1987-2013 έδειξε 

την ύπαρξη διαφόρων τάσεων ανάλογα το αλιευόµενο είδος. Τα κεφάλια (Εικόνα 3) 

εµφάνισαν σηµαντικές παραγωγές ιδιαίτερα την περίοδο του Σεπτεµβρίου, ενώ για τα 

κεφαλοειδή (Εικόνα 4) η αλιευτική παραγωγή εντοπίζεται σε ευρύτερη χρονική περίοδο και 

σε µεγαλύτερες ποσότητες µε την πάροδο των ετών (Εικόνα 4). Η εξέλιξη της ηµερήσιας 

αλιευτικής παραγωγής του χελιού (Εικόνα 5) έδειξε την πτωτική τάση ιδιαίτερα µετά τα µέσα 

της δεκαετίας του 1990, ενώ η αντίστοιχη εξέλιξη της ηµερήσιας παραγωγής της τσιπούρας 

(Εικόνα 6) εµφάνισε σηµαντικά αυξητική τάση µε την πάροδο των ετών. 
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Εικόνα 3. Ηµερήσια αλιευτική παραγωγή του κεφάλου (Mugil cephalus) της λιµνοθάλασσας 

Λογαρού για τα έτη 1987-2013. Οι αριθµοί στον άξονα Χ αντιπροσωπεύουν ηµέρες αλιείας (αρχή 

1= 1/3/1987). 

 

 

Εικόνα 4. Ηµερήσια αλιευτική παραγωγή των κεφαλοειδών (Mugilidae) της λιµνοθάλασσας 

Λογαρού για τα έτη 1987-2013. Οι αριθµοί στον άξονα Χ αντιπροσωπεύουν ηµέρες αλιείας (αρχή 

1= 1/3/1987). 
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Εικόνα 5. Ηµερήσια αλιευτική παραγωγή των χελιών (Anguilla anguilla) της λιµνοθάλασσας 

Λογαρού για τα έτη 1987-2013. Οι αριθµοί στον άξονα Χ αντιπροσωπεύουν ηµέρες αλιείας (αρχή 

1= 1/3/1987). 

 

 

Εικόνα 6. Ηµερήσια αλιευτική παραγωγή της τσιπούρας (Sparus aurata) της λιµνοθάλασσας 

Λογαρού για τα έτη 1987-2013. Οι αριθµοί στον άξονα Χ αντιπροσωπεύουν ηµέρες αλιείας (αρχή 

1= 1/3/1987). 
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4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

Η παρούσα µελέτη αποτυπώνει την ιστορική εξέλιξη της ηµερήσιας αλιευτικής 

παραγωγής της λιµνοθάλασσας (Λ/Θ) Λογαρού για την περίοδο 1987-2016 σύµφωνα µε τα 

επίσηµα παραστατικά τιµολόγια πώλησης του αλιευτικού συνεταιρισµού που διαχειρίζεται τη 

Λ/Θ. Τα αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας έδειξαν: (α) το µεγαλύτερο ποσοστό της 

παραγωγής αποτελείται από τέσσερα είδη, κεφάλους, τα υπόλοιπα είδη της οικογένειας των 

κεφαλοειδών και τα µικρά σε µέγεθος κεφάλιλα, τσιπούρες και σε µικρότερο βαθµό χέλια, 

(β) µια γενικευµένη πτωτική τάση των παραγωγών του χελιού και του κεφάλου, (γ) µια 

αυξητική τάση της τσιπούρας και των κεφαλοειδών και (δ) την παρουσία ενός µεγάλου 

αριθµού ειδών µε µικρή συνεισφορά. Η µεγάλη διάρκεια των χρονοσειρών (30 έτη, 1987-

2013) σε συνδυασµό µε τη σταθερότητα των πρακτικών εκµετάλλευσης των λιµνοθολασσών 

της µελέτης (την εκµεταλλεύεται ο ίδιος αλιευτικός Συνεταιρισµός) και του αλιευτικού 

εργαλείου (χρησιµοποιούν σταθερές ιχθυοσυλληπτικές εγκαταστάσεις) υποστηρίζει ότι σε 

µεγάλο βαθµό η διαφοροποίηση στη σύνθεση των ειδών µεταξύ των λιµνοθαλασσών 

οφείλεται περισσότερο στις ιδιαιτερότητες των οικοσυστηµάτων αυτών και σε µικρότερο 

βαθµό σε άλλους παράγοντες διακύµανσης (Katselis et al. 2003). 

Λαµβάνοντας υπόψη τους βιολογικούς κύκλους των ειδών που συνθέτουν την 

αλιευτική παραγωγή µπορούν να σηµειωθούν ότι το πιο ξεκάθαρο πρότυπο της παραγωγής 

είναι αυτό του χελιού (Anguilla anguilla). Αυτή είναι δυνατό να οφείλεται σε µεγάλης 

χωρικής κλίµακας (Ιόνιο πέλαγος, Μεσόγειος, ∆υτική Ευρώπη) ανθρωπογενείς παρεµβάσεις, 

όπως είναι η περίπτωση της γενικευµένης µείωσης των χελιών στα τέλη της δεκαετίας του 

1980 (Dekker 2003) και η οποία φαίνεται να είναι σύγχρονη µε τις τάσεις της αλιευτικής 

παραγωγής στις παράκτιες περιοχές του Αιγαίου και του Ιονίου πελάγους, αλλά και να 

ακολουθεί την πανευρωπαϊκή τάση µείωσης του αποθέµατος του χελιού (Zobola et. al. 2008). 



Ψηφιοποίηση και περιγραφική ανάλυση της ημερήσιας αλιευτικής παραγωγής της Λιμνοθάλασσας 

Λογαρού τα έτη 1987-2013 

15 

 

Επίσης, η γενικευµένη µείωση των κεφαλοειδών θα πρέπει να αναζητηθεί στα 

αναπαραγωγικά τους πεδία τα οποία βρίσκονται στην ανοιχτή θάλασσα, µε τις Λ/Θ να 

αποτελούν τα διατροφικά πεδία για αυτά τα είδη. Είναι αναµενόµενο, ότι οι ποσότητες τόσο 

των νεαρών σταδίων όσο και ενήλικων ατόµων ψαριών που εισέρχονται κάθε χρόνο στον 

κόλπο και προσεγγίζουν τις λιµνοθάλασσες θα είναι ανάλογες µε την έκταση του 

φυσικοχηµικού αποτυπώµατος του Αµβρακικού κόλπου (πχ επιφάνεια κλίσης αλατότητας), 

αλλά και το βαθµό της αλιευτικής έντασης στην παράκτια ζώνη και την ανοιχτή θάλασσα.  

Οι ανθρωπογενείς παρεµβάσεις στην παράκτια ζώνη (Courrat et al. 2009) είναι πιθανό 

να προκαλέσουν αλλαγές της σύνθεσης των ειδών σε µεσο-µακροπρόθεσµη κλίµακα. 

Ειδικότερα, τέτοιες παρεµβάσεις περιελάµβαναν τον εκσυγχρονισµό των ιχθυοσυλληπτικών 

εγκαταστάσεων που βελτίωσαν τις συνθήκες εργασίας, αλλά παράλληλα αύξησαν το χρόνο 

αλιείας στις Λ/Θ, καθώς µε τις σύγχρονες εγκαταστάσεις η αλιεία παρατείνεται και κατά την 

περίοδο του χειµώνα και της άνοιξης, περίοδοι στις οποίες παλαιότερα οι ιχθυοσυλληπτικές 

είχαν καταστραφεί και οι ιχθυοπληθυσµοί διέφευγαν στη θάλασσα. Επίσης, οι νέου τύπου 

εγκαταστάσεις έχουν δείξει ότι παρουσιάζουν µειωµένη αποτελεσµατικότητα στη σύλληψη 

ψαριών (Ανώνυµος 2001) µε αποτέλεσµα ένας αριθµός ψαριών να παραµένει στη Λ/Θ και 

µετά την περίοδο αλιείας (άνοιξη). Μια άµεση παρέµβαση, επίσης, αποτελούν οι 

εµπλουτισµοί που διενεργήθηκαν σε όλες τις ελληνικές λιµνοθάλασσες, ιδιαίτερα µετά το 

1991, κυρίως µε άτοµα τσιπούρας (Sparus aurata) και σε µικότερο βαθµό λαυρακιού 

(Dicentrarcchus labrax), προέλευσης κυρίως από τους ιχθυογεννητικούς σταθµούς 

(Ανώνυµους 2001). Η επίδραση αυτή αυξάνει σηµαντικά τη σχετική αναλογία των παραπάνω 

ειδών του είδους στο αλίευµα (Εικόνα 6). 

Από τα παραπάνω γίνεται φανερή η αµφίδροµη σχέση των λιµνοθαλασσών µε τα 

παράκτια οικοσυστήµατα και τις επιπτώσεις που έχουν σε αυτά οι ανθρωπογενείς 

παρεµβάσεις κάνοντας επιτακτική την ανάγκη µετάβασης σε µοντέλα διαχείρισης στο 
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επίπεδο του οικοσυστήµατος. Είναι χρήσιµο, επίσης, να αναφερθεί ότι οι παραγωγές που 

καταγράφονται στα επίσηµα δελτία πώλησης των συνεταιρισµών εκφράζουν στην 

συντριπτική τους πλειοψηφία τις συλλήψεις στις ιχθυοσυλληπτικές εγκαταστάσεις είτε ανά 

µήνα όπως δηλώνονται από τα επίσηµα στοιχεία διακίνησης τους δια µέσου των 

ιχθυοσκαλών όπου υπάρχουν ή των λογιστηρίων των συνεταιρισµών. Ωστόσο, τα πραγµατικά 

δεδοµένα αλιευτικής παραγωγής δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα  ακόµα και αν 

παρακαµφθεί το γεγονός των συνήθων επιφυλάξεων που αφορούν στην ειλικρίνεια των 

δηλώσεων από την πλευρά των αλιέων. Έτσι, δεν περιλαµβάνονται στα στοιχεία αυτά οι 

απορρίψεις µικρού µεγέθους ψαριών γεγονός που είναι ιδιαίτερα σηµαντικό όσο αφορά την 

προσέγγιση της παραγωγής µε βάση τα άτοµα κάθε είδους και όχι τα αντίστοιχα κιλά που 

τιµολογούνται (Moutopoulos et al., 2018). Επίσης, διάφορα είδη ψαριών χαµηλής εµπορικής 

αξίας, καταγράφονται στα έγγραφα διακίνησης ενιαία µε διάφορες γενικές ονοµασίες όπως 

«διάφορα», ενώ ακόµα διαφορετικά είδη δεδοµένης της όµοιας χαµηλής τιµής 

καταγράφονται µε το όνοµα ενός είδους που κυριαρχεί στην συγκεκριµένη ποσότητα 

(Moutopoulos et al., 2018).  

Γίνεται, λοιπόν, φανερό, ότι το πρόβληµα της ακρίβειας των δηλώσεων παραγωγής 

αλιείας είναι δεδοµένο (Dekker, 2003) και η έλλειψη αυτής της πληροφορίας µειώνει την 

ορθότητα της επιστηµονικής έρευνας και παρεµποδίζει την αξιοποίηση της πληροφορίας για 

την σωστή αξιολόγηση της διαχείρισης της αλιείας ή της µελέτης της βιολογίας των ψαριών 

που συµπληρώνουν ένα τµήµα της ζωής τους στις λιµνοθάλασσες. 
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Περίληψη 

 

Η παρούσα εργασία περιγράφει την εξέλιξη της ηµερήσιας αλιευτικής παραγωγής και αξίας 

των αλιευµάτων της λιµνοθάλασσας Λογαρού για την περίοδο 1982-2007, σύµφωνα µε τα 

τιµολόγια πώλησης των αλιευµάτων από τον τοπικό συνεταιρισµό. Οι καταγραφές έδειξαν: 

(α) το µεγαλύτερο ποσοστό της παραγωγής αποτελείται από τέσσερα είδη, κεφάλια, 

κεφαλοειδή, τσιπούρες και τα χέλια, (β) µια γενικευµένη πτωτική τάση των παραγωγών του 

χελιού και του κεφάλου, (γ) µια αυξητική τάση των κεφαλοειδών και της τσιπούρας και (δ) 

την παρουσία ενός µεγάλου αριθµού ειδών µε µικρή συνεισφορά. Ωστόσο, τα αποτελέσµατα 

που προκύπτουν από την ανάλυση των παραγωγών που καταγράφονται στα επίσηµα δελτία 

πώλησης των συνεταιρισµών θα πρέπει να ερµηνεύονται µε επιφύλαξη καθώς σε αυτά δεν 

περιλαµβάνονται οι απορρίψεις µικρού µεγέθους ψαριών, αλλά και τα µη εµπορικά είδη. 
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Abstract 

 

The present study aims to describe the evolution of the lagoon daily fisheries production of 

Logarou lagoon during 1987-2016, based on the sales invoices of the local fishermen 

association. Results showed: (a) the majority of the catches were represented by four species, 

Mugil cephalus, Mugilidae, Sparus aurata, and Anguilla anguilla, (b) a generalized 

downward trend of Anguilla anguilla and M. cephalus, (c) an increasing trend of Sparus 

aurata and Mugilidae, and (d) the presence of a large number of species (especially non-

commercial) with small contribution. However, the results of the fisheries catches derived 

from the sales invoices of the fishermen associations should be described with caution, 

because they do not include the discards or deliberate escapee’s and the catches from low 

commercial value fish species, which are aggregated in “other species” category. 

 


